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Cientos de miles de personas se suman a la huelga mundial para exigir medidas contra el cambio climático
· RAQUEL DÍAZ. EUROPA PRESS. 27 septiembre 2019 
En España los actos de protesta han sido convocados por plataformas como Fridays For Future. A las manifestaciones de Madrid y Barcelona asistieron más de 20.000 personas
"Tranquilo Planeta, aquí está Greta", "El futuro no es desechable", "No es sequía, es saqueo"... Éstas y otras muchas consignas han resonado este viernes por toda España durante las manifestaciones por el clima que han sacado a las calles a miles de personas de todas las edades.
La huelga mundial por el clima comenzaba este viernes con una marca difícil de superar, la de los cuatro millones de asistentes que tuvieron las del pasado viernes 20 de septiembre en todo el mundo. Convocada en más de 170 países por el movimiento Fridays for Future, impulsado por la joven activista sueca Greta Thunberg, en España ha sido secundada en al menos 100 municipios. Jóvenes y adultos han denunciado "la inacción política ante la crisis climática", exigiendo un modelo socioecónomico más comprometido con el medio ambiente. Sus nombres no son conocidos pero juntos forman "una ola 'verde' imparable".
La marcha de Madrid, con más de 20.000 personas según Delegación de Gobierno, y más de 100.000 según Amigos de la Tierra, ha salido de Atocha y en ella se han combinado las pancartas y los gritos tanto en español como en inglés para recordar catástrofes ambientales como los incendios en el Amazonas y en el continente africano.
La manifestación ha sido convocada en España por cerca de 500 entidades agrupadas en cuatro plataformas: Fridays For Future, Alianza por el Clima, Alianza por la Emergencia Climática y 2020 Rebelión por el Clima, en las que están integradas las principales organizaciones ambientales, como Amigos de la Tierra, Ecologistas en Acción, SEO/Birdlife, WWF, entre otras. Además, se han sumado partidos políticos, sindicatos y otras organizaciones.
En Andalucía, unos 20.000 estudiantes de enseñanzas medias y universitarias se han manifestado durante la mañana, según datos del Sindicato de Estudiantes de Andalucía, que ha calificado la convocatoria de "tremendo éxito", ya que según su secretaria general, Ainoa Murcia, el seguimiento ha sido del 85 por ciento de media en centros de Secundaria, Bachillerato y FP. En cuanto a la participación del profesorado de Primaria, la Consejería de Educación y Deporte ha apuntado un 40 por ciento de docentes en Primaria y un 21 por ciento en Secundaria.
En Valencia, los estudiantes han salido a las calles con lemas como "Se nos acaba el tiempo" o "punto de no retorno, irreversible". Durante la marcha de la mañana también portaban pancartas como 'El asfalto no se come', 'No es sequía, es saqueo'.
En Baleares, cerca de 4.500 personas se han manifestado este viernes en Palma de Mallorca, según datos de la Delegación del Gobierno. En el acto participó el consejero de Medio Ambiente y Territorio del Gobierno balear, Miquel Mir, que ha reclamado una mayor implicación al Estado y de la Unión Europea en este sentido y, en particular en la conservación de las aguas de Baleares, donde en los últimos 15 años las autoridades autonómicas han recuperado 700 toneladas de plástico.
Mientras, en el archipiélago canario, al menos 1.500 personas han marchado este viernes por la mañana, según cálculos de la Policía Local, aunque como en otras muchas ciudades españolas la manifestación se ha repetido por la tarde.
Por su parte, en Cataluña el seguimiento de la huelga ha sido del 33 por ciento (32,89%), según datos del Gobierno autonómico que eleva la participación hasta el 80,94 por ciento en el caso de los estudiantes de Tierras del Ebro, y al 70,9 por ciento en el Vallés Occidental, mientras que se ha situado en el 49,78 por ciento en el Bajo Llobregat; 48,12 por ciento en Cataluña Central y 43,53 por ciento en Lérida. En la ciudad de Barcelona se han contado más de 20.000 asistentes a la manifestación, según la Guardia Urbana.
Mientras, en Castilla-La Mancha han secundado la huelga el 34,85 por ciento de los estudiantes, según datos de la Consejería de Educación, Cultura y Deportes. De estos, el 2,26 por ciento en la educación privada, 230 estudiantes, y 22.222 estudiantes de la Pública. "La lucha que estamos protagonizando la juventud es un gran paso adelante y seguiremos estando en las calles", ha declarado a Europa Press la secretaria general del Sindicato de Estudiantes, Coral Latorre.
En Bilbao, otros 2.000 estudiantes se han movilizado este viernes por las calles de Bilbao en respuesta a la llamada realizada por el movimiento estudiantil Fridays for Future para llevar a cabo la Huelga Mundial del Clima. También se han concentrado un centenar de estudiantes en Oviedo y unos 250 en Valladolid.
SIETE DÍAS DE ACCIONES POR EL CLIMA
Esta huelga estudiantil y de consumo pone el broche a más de 5.000 eventos, celebrados en 156 países, que comenzaron el 20 de septiembre. Las movilizaciones han coincidido, deliberadamente, con la celebración en Nueva York de la Cumbre del Clima convocada por la ONU para pedir a los países que aumenten sus compromisos para reducir las emisiones de CO2 vinculadas al aumento de temperaturas.
Desde Rebelión por el Clima señalan que esta no será la última actividad en la que participen. "Vamos a seguir realizando acciones hasta el año que viene. En total serán tres oleadas; esta ha sido la primera, centrada en la incidencia política, en enero tendrá lugar la segunda, y la tercera, será antes de verano", ha explicado a EL MUNDO Rosa Fraga, portavoz de 2020 Rebelión por el Clima, una de las plataformas convocantes.
El objetivo es común: declarar de manera inmediata el estado de emergencia climática y así reducir a cero las emisiones de gases de efecto invernadero, según recoge un manifiesto promovido por las plataformas convocantes (Juventud por el Clima, Alianza por la Emergencia Climática, 2020 Rebelión por el Clima y Alianza por el Clima).
El documento, apoyado en España por organizaciones como Ecologistas en Acción, Amigos de la Tierra, WWF, Greenpeace y SEO/BirdLife, denuncia que los objetivos de reducción de gases de efecto invernadero (GEI) no están siendo cumplidos en gran parte del mundo. De hecho, el planeta incrementó entre 2017 y 2018 un 2,7% la producción de estos gases.
Aludiendo a la sexta extinción, el comunicado asegura que "cerca de un millón de especies entre animales y plantas se encuentran a punto de desaparecer como consecuencia de las actividades humanas". Además, señala directamente al "modelo de producción extractivista y de consumo globalizado como culpable de la crisis climática actual, que impacta especialmente en las poblaciones más empobrecidas y vulnerables del mundo".
CONSUMO RESPONSABLE
"En el manifiesto, hemos llegado a un acuerdo para denunciar que hay que poner el foco en las responsabilidad de las empresas que más contaminan. No se puede trasladar enteramente esta carga a la ciudadanía. Es importante la concienciación y el consumo responsable pero no hay que olvidar que hay 100 empresas en el mundo que contribuyen al Calentamiento Global y diez están en España, todas energéticas", ha subrayado la portavoz de 2020 Rebelión contra el Clima.
Por su parte, Félix Muñoz, uno de los administradores de Fridays for Future, cree que existen dos caminos simultáneos, el del ciudadano que cambia su modelo de consumo y el de la responsabilidad de las empresas más contaminantes.
Este estudiante, compagina segundo de bachillerato con las reivindicaciones estudiantiles y las intervenciones en la televisión. Ha confesado que todo comenzó con la visualización de un vídeo de Greta. Ha destacado que la joven "es un modelo a seguir entre los administradores del movimiento. Cuando un estudiante ve a otro convocar una manifestación, se siente identificado y se une a la acción".
Muñoz ha señalado sentirse frustrado por la desinformación y el contramovimiento negacionista del cambio climático. "Negar que las causas son antropogénicas es una falta de cultura. Los comparo con otros movimientos acientíficos como los terraplanistas", ha afirmado con rotundidad. "Este movimiento es una demostración de que no somos una generación estática. Hemos tomado las calles y tenemos mucha energía para luchar por nuestro futuro y el de futuras generaciones", ha insistido. Las nuevas generaciones vienen pisando fuerte.
GRETA, LA CHISPA QUE ENCENDIÓ LAS PROTESTAS
Según la portavoz de Rebelión por el clima, la chispa que ha encendido la participación masiva en distintos países ha sido Greta Thunberg, aunque destaca que en España ya existía la Juventud por el Clima vinculado a la universidad aunque, evidentemente, no era un grupo tan numeroso como lo es actualmente. También menciona a uno de los grupos que más está dando que hablar, Extinction Rebellion. Surgido en Reino Unido a finales de 2018, en su currículo figuran acciones como la ocupación y el bloqueo de cinco sitios clave de Londres que se saldaron con más de 1.000 manifestantes detenidos y movilizaciones en España y en Francia frente a las oficinas de varias petroleras.
"Mientras nos centramos en el panorama político con las 'idas y venidas' de los partidos, nuestro planeta sufre las consecuencias", ha señalado Borja Sacristán, estudiante de Historia del Arte en la Universidad Autónoma de Madrid. "Hay que mantener medidas que han funcionado como Madrid Central y asistir a movilizaciones como esta para evitar un futuro posapocalíptico a lo Mad Max. Si nuestros antecesores han decidido mirar hacia otro lado, nosotros no", reclama el historiador mientras agita una pancarta en la que se puede leer Make earth great again (una vuelta al lema de Donald Trump que podría traducirse como 'Haz que la Tierra vuelva a ser grande').
PREGUNTAS
1. [bookmark: _GoBack]Resume el texto en un párrafo de 7 a 10 líneas.
2. ¿Quién es Greta Thunberg? ¿Conoces el movimiento Fridays for Future?
3. ¿Has participado en alguna de las concentraciones convocadas por este movimiento? En caso afirmativo, explica tu experiencia y las razones que te llevaron a participar?
En caso negativo, explica las razones de tu ausencia.
4. ¿Con qué evento de carácter internacional ha coincidido la convocatoria? ¿Crees qué ha influido en la política internacional?
5. ¿Cuál de los lemas que aparecían en las pancartas de la manifestación te parece especialmente importante?
6. ¿A qué se refiere la expresión “contramovimiento negacionista” que aparece en el texto?
7. Según numerosas organizaciones medioambientales, ¿quién sería culpable de la crisis climática actual y en quién impacta especialmente? Explica por qué.
8.  Explica la frase: “Make earth great again” ('Haz que la Tierra vuelva a ser grande').

Realiza las siguientes preguntas a 3 de tus compañeros de clase:

9. ¿En qué medida te preocupa el medio ambiente y el cambio climático? En una escala del 1 al 10 cómo calificarías su importancia para ti? 
10. ¿Cuáles son, en tu opinión, los 3 problemas más importantes qué afectan a la humanidad? ¿Cuáles los 3 más importantes para tu país? ¿Y para tu ciudad?
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