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I. DEFINICIÓN DE APRENDIZAJE.

El aprendizaje es, como la motivación, una varible intermedia, no observable, que se supone interviene cuando captamos modificaciones en la conducta de un organismo animal o humano ante una situación determinada. Podríamos definirlo de la siguiente manera:

Aprendizaje es un cambio relativamente permanente del comportamiento que ocurre como resultado de la práctica.

Significa, por tanto, la aparición de una conducta nueva (que posee un alto grado de permanencia) y que surge como consecuencia de la actividad y experiencias anteriores.

Si nos fijamos en esta definición, queda claro que el aprendizaje al que nos estamos refiriendo no es el aprendizaje de una serie de "conocimientos intelectuales", no nos referimos al "aprendizaje mental" (aprendizaje cognoscitivo-perceptual según Davidoff: aquel que abarca una variedad de procesos de aprendizaje que dependen de manera directa de operaciones mentales) sino que nos referimos al aprendizaje de conductas observables.

Un esquema del aprendizaje podría ser el siguiente:

1) Manipulación de las condiciones antecedentes: p.e., la presentación repetida del estímulo o el refuerzo en una situación experimental.

2) Aprendizaje

3) Observación del comportamiento consecuente: como la mejora de la ejecución (cometer menos errores, realizar la tarea en menos tiempo,...)

II. CONDUCTA INSTINTIVA Y CONDUCTA APRENDIDA.

La capacidad de variar la respuesta ante determinadas propiedades del mundo exterior parece ser una característica básica de los organismos vivos. El ser vivo llega a la vida equipado con una serie de posibilidades de actuar propias de su especie biológica; estas posibilidades deben desarrollarse y actualizarse en una interacción entre individuo y medio ambiente, que produce cambios en el modo en que tiende  el organismo a conducirse.

Cada tipo de conducta, pues, está en función del organismo y de la experiencia que éste ha adquirido; con esto último, claro está, tiene que ver la conducta aprendida. Este tipo de conducta supone una adaptación individual al medio, porque cada organismo adquiere su propia experiencia, frente a la conducta instintiva (hoy se prefiere hablar de "patrones de acción fija"). A continuación estudiaremos los rasgos que distinguen ambos tipos de conducta. 

1. Conducta instintiva.

La conducta instintiva se caracteriza por los siguientes rasgos:

a) es una conducta específica y no individual, es decir, es la misma para todos los individuos de la especie.

b) es una conducta innata, es decir, hereditaria, no aprendida. La práctica (p.e., el alimoche coge piedras con el pico y las deja caer sobre los huevos de los que se alimenta hasta que la cáscara de éstos se resquebraja) podrá mejorar la ejecución de tal conducta haciéndola más certera y eficaz pero el patrón de la conducta no se aprende con la práctica.

c) es estereotipada y rígida: una vez desencadenasa se ejecuta toda ella en bloque sin adaptación alguna a circunstancia nuevas.

d) una conducta innta no se vuelve a repetir una vez que el sujeto ha logrado saciarse, hasta que no se inicie una nueva necesidad.

e) la conducta instintiva sirve a la supervivencia.

2. Conducta aprendida.

La conducta aprendida presenta unas características bien distintas:

a) No se trata en este caso de una conducta de la que estén dotados todos lo individuos de la especie, sino de una conducta individual, propia y exclusiva del sujeto que la realiza.

b) No se trata tampoco de una conducta innata, sino de una conducta adquirida. Se fundamenta en lo externo al sujeto. La base se encuentra en el medio y, en el caso del ser humano, en la cultura, en la sociedad en la que vive. Aprendemos por imitación de modelos exteriores de conducta, por observación, a través de una interiorización de estos. Aprendemos también a base de unos condicionamientos que nos vienen impuestos desde el exterior. A base de repetir una conducta, terminamos por adquirirla y hacerla nuestra, pasa a convertirse en un hábito que nos sirve para dar respuesta cada vez que nos encontremos en la misma situación.

c) Una vez aprendida, una conducta puede repetirse sin cesar de igual forma, y, en esto, puede parecernos estereotipada. Pero, el sujetoque aprende es capaz de modificar sus hábitos de conducta y éstos pueden ser orientados en otros sentido mediante un condiconamiento o deliberadamente. Cosa que no ocurre con el instinto.

d) El aprendizaje puede repetirse muchas veces y más si existe una buena motivación, no depende como la conducta innata de se inicie una nueva necesidad.

e) La supervivencia puede orientar una conducta aprendida, pero no necesariamente. El aprendizaje, y más en el caso del hombre, se puede enfocar hacia otro tipo de fines: culturales, sociales, morales,...

3. Aprendizaje e innatismo en hombres y animales.

La observación del fenómeno del aprendizaje sugiere las siguientes consideraciones:

1) La capacidad de aprender -que es, en definitiva, la capacidad para aprovechar la propia experiencia- es de extraordinaria importancia para la vida de los individuos, en especial en el caso de los individuos pertenecientes a especies escasamente dotados de instintos (así se pone de manifiesto en el caso de la evolución de los homínidos).

2) La capacidad de aprender aumenta a medida que ascendemos en la escala zoológica y guarda relación con el desarrollo del sistema nervioso: desde los peces hasta los primates y el hombre, pasando por las aves y por los mamíferos inferiores, se comprueba una curva ascendente en la capacidad de aprendizaje.

3) El hombre posee, con respecto al animal, un escaso número de instintos. El hombre parece que va a tener que aprenderlo practicamente todo.

Esto no quiere decir que los animales no aprendan (de hecho muchos de los experimentos realizados para estudiar el fenómeno del aprendizaje se han hecho con animales). Lo que ocurre es que su necesidad de aprender es menor porque para sobrevivir les basta con seguir las indicaciones de su código genético. Sólo cuando el hombre pone al animal en "ciertas condiciones" , es decir, situaciones nuevas no naturales, le obliga a aprender nuevas respuestas. Sin embargo, en ese sentido, "las situaciones" en las que se encuentra el hombre generalmente son nuevas (evidentemente hasta que ha aprendido).

Es decir, parece que se da una situación compensatoria. El animal está muchos mejor adaptado al medio ambiente, mejor adaptado orgánicamente (especialización orgánica) que el hombre, con lo cual necesita aprender menos. En el hombre se da el caso contrario.

III. TIPOS DE APRENDIZAJE.

Los investigadores del comportamiento, los psicólogos, han dedicado grandes esfuerzos  y multitud de experimentos al estudio del aprendizaje.

Los psicólogos que analizan la conducta en términos de estímulo-respuesta interpretan el aprendizaje como formación de hábitos (entendiendo el hábito como la asociación de un estímulo con una respuesta que no existía antes). Así, el aprender a dar nombres a las cosas dependería de la formación de unos hábitos verbales según la cual, p.e., un objeto de goma y redondo serviría de estímulo para la respuesta sociada "balón". Un ejemplo de hábito sensomotor sería arrancar el coche al ponerse verde el semaforo.

Estos psicólogos intentan interpretar toda la conducta prendida como si fuera de la misma clase, incluidas las actitudes, los modos de pensar y las expresiones emocionales.  Para estos autores habría dos clases básicas de aprendizaje:

- el aprendizaje por condicionamiento clásico.

- el aprendizaje por condicionamiento operante.

Cabría también un tercer tipo de aprendizaje:

- el aprendizaje por imitación

Otros psicólogos se interesan más por el papel que juega el entendimiento y los procesos cognoscitivos en el aprendizaje y se ocupan de otro tipo:

- el aprendizaje por discernimiento (insight).

1. APRENDIZAJE POR CONDICIONAMIENTO CLÁSICO.

Fue Ivan P. Paulov (1849-1936), fisiólogo y psicólogo ruso y premio Novel, quien realizó los primeros experimentos que dieron origen a la investigación de los reflejos condicionados. Estudiando la digestión observó que los animales de experimentación segregaban saliva antes de entrar en contacto con el alimento, simplemente al oir los pasos del experimentador que traía la comida, o al ver el plato, o ante cualquier otro estímulo que hubiera precedido sistemáticamente al alimento.

Si tenemos en cuenta que todo organismo vivo, al serle presentado un estímulo adecuado, emite una respuesta, el mecanismo básico del condicionamiento clásico, que se dirige a crear respuestas ante estímulos neutros para el organismo (respuestas condicionadas: RC) es el siguiente: junto al estímulo natural (estímulo no condicionado: ENC) que provoca una respuesta en el organismo (respuesta no condicionada: RNC) se presenta un estímulo neutro (estímulo condicionado: EC); cuando ambos estímulos se han presentados juntos varias veces, la respuesta aparece ante la sóla presencia del estímulo neutro (respuesta condicionada:RC).

En sus experimentos con perros, Pavlov utilizó el sonido de una campana como estímulo condicionado. Hacía sonar la campana cada vez que ponía una pequeña cantidad de polvo de carne en la boca del animal (estímulo no condicionado); después de presentar sociados estos estímulos mechas veces, el sonido de la campan sólo, producía salivación en el perro (respuesta condicionada).

Experimentos de condicionamiento clásico (se llama así el sistema ideado por Pavlov) se han realizado en primer lugar con mamíferos, perros, gatos, ratas, monos y hombres. Más tarde se realizaron con aves e invertebrados.

Estímulo no condicionado (ENC) es cualquier estímulo que provoque una respuesta en el organismo, respuesta que puede deberse a la estructura innata del mismo o a la influencia del aprendizaje previo.

Estímulo condicionado (EC) es un estímulo originariamente neutro, es decir, que no provoca respuesta y que asociado con el incondicionado llega a provocarla.

Respuesta  no condicionada (RNC) respuesta desencadenada por el estímulo incondicionado.

Respuesta  condicionada (RC) aspecto o parte de la respuesta incondicionada que es desencadenada por el estímulo condicionado.

Si una respuesta adquirida no se sigue reforzando se extingue. La resistencia a la extinción sirve para medir el aprendizaje. 

A veces una respuesta que se ha extinguido puede reaparecer. Este fenómeno se conoce con el nombre de recuperación espontánea.

Una respuesta condicionada a cierto estímulo tiende a reaparecer en presencia de estímulos similares y es lo que se llama generalización del estímulo. También puede darse una generalización de la respuesta, lo que significa que ante un mismo estímulo se puede reaccionar con respuestas similares. Por ejemplo, un perro que aprendió a levantar una pata ante un estímulo y se le ata esa pata para que no pueda moverla, reacciona al mismo estímulo levantando otra pata.

Todas las especies animales pueden condicionarse y esto puede hacerse a cualquier edad, incluso antes de nacer, aunque con la edad disminuye la capacidad de condicionamiento.

Importancia del condicionamiento clásico.
El condicionamiento clásico tiene gran importancia para el comportamiento humano. En efecto, muchas reacciones emocionales extrañas, e incluso enfermizas, de las personas tienen su origen en condicionamientos que a menudo se remontan a su infancia. Este es el caso de multitud de fobias (miedos infundados): reacciones de mido ante la visión de un objeto o de un color que a la mayoría de las personas no les provocan temor alguno, la claustrofobia, etc., tienen su origen en alguna asociación antigua entre tales objetos y ciertas experiencias desagradables o aterradoras.

Utilizando técnicas apropiadas (p.e., asociando tales objetos a experiencias agradables) puede llegar a anularse la asociación anterior. La desaparición de una asociación se denomina extinción. La extinción puede producirse y se produce a menudo de modo gradual: si a partir cierto dia deja de suministrarse al perro su comida después de hacer sonar la campana, llegará un momento en que este sonido no provocará ya la secreción de saliva. Como es obvio, la extinción será más cuanto menos fuerte sea la asociación que ha de extinguirse.

2. APRENDIZAJE POR CONDICIONAMIENTO OPERANTE.

Este tipo de condicionamiento fue descubierto por  Thorndike. Pero fue B.F. Skinner  psicólogo americano, quien descubrió los principios básicos del condicionamiento operante, los sistematizó y los aplicó a la educación, a los problemas clínicos, a los problemas tecnológicos y a los problemas sociales.

Thorndike estaba de acuerdo con las conclusiones de Pavlov pero le parecían insuficientes. Fue el primero que estudió la acción de la motivación sobre el aprendizaje en experimentos realizados con gatos. Los encerraba en jaulas, que poseían un mecanismo sencillo para abrirlas desde dentro, y fuera de la jaula colocaba un recipiente con comida. El animal veía la comida y quería salir. Comenzaba a agitarse en el interior de la jaula y casualmente, en uno de sus movimientos, daba con el mecanismo de apertura y conseguía salir recibiendo la "recompensa" a esa "operación" concreta. Este experimento se repetía varias veces y se observaba que el animal terminaba por aprender el mecanismo de salida. El número de ensayos y errores se va reduciendo hasta que el aprendizaje se perfecciona.

Thorndike dio una primera formulación de la ley del efecto que dice así: Respuestas seguidas por consecuencias satisfactorias tienden a repetirse; respuestas seguidas por consecuencias desagradbles tienden a no repetirse.

Skinner estaba de acuerdo en el condicionamiento operante el aprendizaje se realiza a través del ensayo, del error y del éxito ocasional. Diseñó una caja, la llamada "caja de Skinner" que consistía en una pequeña jaula con tres paredes lisas y una cuarta donde había una palanca y un pequeño recipiente para comida. Al introducir una rata hambrienta en la jaula se produce en el animal una conducta exploratoria, y tarde o temprano, en su deambular por la caja, llega un momento en que el animal presiona la palanca, en ese momento cae un cierta cantidad de comida en el recipiente. Cuando la rata descubre el alimento, lo consume, y, a partir de ese momento, dedica mayor atención a la pared de la caja donde se encuentra la palanca y el recipiente de comida. Cuando por otra serie de movimientos casuales y exploratorios la palanca es oprimida de nuevo, y después, consumido el alimento, la rata se sitúa cerca de la palanca, la presiona y se apodera inmediatamente del alimento. El animal alterna rápidamente los movimientos de presionar la palanca y comer. Ha sido condicionada para bajar la palanca con objeto de consumir alimento.

Skinner realizó otro experimento en el cual consiguió que una paloma picoteara durante minuto y medio sobre la cabeza de una persona concreta en una fotografía de un grupo. Encerró en una jaula a la paloma con la fotografía de un gurpo de varios hombres. Presionando una palanca el propio Skinner podía introducir comida en la jaula. La paloma, animal inquieto, realizaba al principio todos los movimientos posibles en una u otra dirección. Cuando por primera vez hizo un movimiento ocasional hacia la foto, Skinner le hizo llegar un grano de comida, como "reforzador" de ese comportamiento. El obtener la comida favorecía el movimiento de avance de la paloma hacia la fotografia. Cada vez que la paloma realizaba incidentalmente un movimiento de cabeza en la misma dirección recibía un nuevo grano de comida, así hasta conseguir que picoteara ininterrumpidamente en la misma parte de la foto. Lo que Skinner había logrado era estructurar progresivamente los sucesivos movimientos de la paloma hasta conseguir el movimiento deseado. 

¿Qué observamos en ambos casos?

- el sujeto emite un conjunto de respuestas espontáneamente

- de todas ellas, una conducta determinada lleva a la consecución de la comida

- es decir, una conducta determinada lleva a una recompensa (que actua como refuerzo)

- una conducta, en fin, ha sido reforzada y esa es la que se ha aprendido 

Este tipo de condicionamiento se llama operante o instrumental porque tiene un caracter activo: la conducta opera en el medio ambiente para producir algún efecto. Y se apoya en la conducta exploratoria de todo organismo que hace que ante una situación nueva no permanezca pasivo. 
Con el condicionamiento operante se modifica la probabilidad de una respuesta apoyándose en sus consecuencias, y el refuerzo (alimento o agua en los experimentos con animales) cumple el  papel de un incentivo en el plano motivacional. Por este procedimiento se adiestran los animales de los circos.

Skinner diseñó una caja especial para experimentos de condicionamiento operante en la que había una palanca y el animal obtenía el refuerzo (alimento o agua) al oprimirla. Conectado a la caja se coloca un mecanismo que registra automáticamente las respuestas del animal así como su frecuencia.

La adquisición de una respuesta nueva o la extinción de una conducta son formas de moldear nuevos comportamientos.

Skinner define el refuerzo como aquello que establece una mayor probabilidad de aparición de una respuesta determinada: "aquello que se le ofrece al sujeto a cambio de la conducta que se pide de él".

Cuando se pretende que la conducta sólo se de en determinadas circunstancias, se introduce un estímulo discriminatorio (ED), en cuya presencia se refuerza la conducta y en cuya ausencia no hay refuerzo alguno.

Hay dos factores que influyen mucho en la eficacia del refuerzo para la adquisión de una RC:

- el tiempo que transcurre entre la respuesta del sujeto experimental y la llegada del refuerzo

- la frecuencia de respuesta necesaria para conseguir el refuerzo

En función de estos dos factores, Skinner y Ferster, se dedicaron durante casi 10 años a estudiar los "planes de refuerzo" para ver cómo influían en la adquisición y extinción de la RC. Algunos de estos planes son:

- de razón fija: se refuerza un comportamiento cada cierto número de respuestas.

- de razón variable: se refuerza una respuesta concreta al azar, pero según un promedio.

- de intervalo variable: se refuerza al azar, con tiempo variable, pro siempre alrededor de un promedio.

- de intervalo fijo: se refuerza en este caso una respuesta correcta pasado un período de tiempo determinado.

El más efectivo es el  de razón variable, este tiene gran significación para el aprendizaje humano, ya que, generalmente, en la vida diaria no aparece el refuerzo inmediatamente después de cada respuesta (ej.: en las máquinas tragaperras el refuerzo es el premio, pero éste se administra a ritmo variable). 

Según Thorndike, una respuesta que va conectada con una satisfacción queda fortalecida (ley del efecto), y una respuesta se fortalece por el número de veces que se repite en conexión con esa situación (ley del ejercicio). Pero la manera de administrar el refuerzo es muy diversa. Esto es lo que acabamos de ver al estudiar los planes de refuerzo: se puede administrar en cada caso, cada cierto número de respuestas adecuadas, a un ritmo temporal fijo o a ritmo variable.

2.1. Aplicación al hombre.

Skinner generaliza sin reparos los datos obtenidos con animales a la conducta humana. Esta generalización supone ciertos riesgos. 

En primer lugar, la vida real no es un laboratorio en el que los estímulos aparecían como únicos y claros, ahora aparecen mezclados con otros muchos y a veces más borrosos. Incluso puede darse el caso de que sean costosos de reconocer como tales o que lo que para unos es estímulo para dar una respuesta, para otros no los sea o lo sea para dar una respuesta distinta. Es preciso, por tanto, tener en cuenta la importancia del contexto social, cultural, etc.

Lo mismo podría decirse respecto a la respuesta. Pensemos además que ésta puede ser consecuencia de un conjunto de estímulos y que de faltar uno podría suceder que no se diera esta misma respuesta con todos sus elementos.

En el hombre la lista de refuerzos que podemos mencionar es mucho mayor que en los animales (satisfacción frente a una tarea bien hecha, necesidad de obtener la aprobación de los demás, etc.).  Este es un ejemplo de algo que no podemos dejar de tener en cuenta: la conducta del hombre es mucho más compleja que la de los animales lo que la hace más difícil de analizar.

¿Son, entonces, todos estos experimentos realizados, en su mayoría con animales, aplicables al hombre? No se puede negar que el estudio de un fenómeno que posee elementos comunes al comportamiento humano - pero sin la complejidad de éste- puede ser de gran utilidad para el estudio del aprendizaje humano (buena prueba de ello son los resultados obtenidos en diversas aplicaciones, como a niños de edad escolar, deficientes mentales,...).  Pero no se puede descuidar tampoco que los elementos que actúan en el hombre pueden introducir nuevas variables capaces de dar al traste con las explicaciones que no las tengan en cuenta. Por lo tanto, hay ser muy cauto a la hora de generalizar los resultados o las consecuencias de un estudio con animales al hombre, pues si bien muchas veces serán acertados, en otras puede ser fuente de errores.

2.2. Comparación entre el condicionamiento clásico y el condicionamiento operante.

El condicionamiento operante se diferencia del clásico en que no siempre tiene que haber habido un estímulo para que se de la respuesta. La respuesta operante es emitida espontáneamente por el sujeto. Ya no se trata de una conducta automática, involuntaria, sino de una acción que el sujeto inicia de forma voluntaria.

En el cuadro siguiente (Ardila, 1976) se establece una comparación entre el condicionamiento clásico y el condicionamiento operante:

	
	CLASICO
	OPERANTE

	AUTORES
	Pavlov
	Skinner, Thorndike

	ORIGEN DE LA RESPUESTA
	desencadenada por el estímulo
	emitida por el organismo

	PROCEDIMIENTO
	el refuerzo se presenta siempre después del estímulo condicionado, cualquiera que sea el comportamiento del organismo.
	el refuerzo se presenta sólo si el sujeto responde adecuadamente

	SISTEMA NERVIOSO
	autónomo
	central

	RESPUESTAS
	viscerales
	esqueléticas

	VOLUNTARIO O NO
	involuntario
	voluntario

	ASOCIACIÓN
	de estímulos (E-E)
	estímulo y respuesta

	LEYES
	de contigüidad
	del efecto

	RESPUESTA CONDICIONADA E INCONDICIONADA
	iguales siempre
	diferentes siempre

	INFLUENCIA DEL REFUERZO PARCIAL
	disminuye la fuerza de la respuesta
	aumenta la fuerza de la respuesta


2.3. El castigo y el condicionamiento operante.

Un tema interesante en relación con el del refuerzo del aprendizaje por condicionamiento operante es el del castigo.

Deciamos que el refuerzo, que puede ser positivo (premio) y negativo (castigo), tiene el papel de incentivo motivacional. Vimos también que fue Thorndike el primero que estudió la acción de la motivación sobre el aprendizaje en experimentos realizados con gatos y dio una primera formulación de la ley del efecto que dice así:

Respuestas seguidas por consecuencias satisfactorias tienden a repetirse; respuestas seguidas por consecuencias desagradbles tienden a no repetirse.
Se realizaron experimentos sobre el efecto del castigo como refuerzo negativo en el aprendizaje. Tradicionalmente se ha utilizado el castigo tanto físico como moral para controlar la conducta de los niños, delincuentes y animales: Es quizá la técnica de control de la conducta más utilizada. En relación con la educación se aplica para evitar la repetición de un comportamiento y se suponía que actuaba como opuesto al premio. Hoy se piensa que esto no es exacto.

En general, la conducta castigada, aunque desaparezca momentáneamente vuelve a aparecer, salvo que el casigo sea muy fuerte y produce efectos secundarios como emociones negativas (antipatía, odio,...), sentimientos de culpabilidad y vergüenza. El castigo paraliza muchos actos y lleva a escapar de la situación en que se ha recibido. Por todo ello, algunos psicólogos, entre ellos Skinner, consideran que el castigo es ineficaz para la modificación de la conducta y prefieren la utilización de refuerzos positivos (premios).

En relación con los efectos del castigo, Thorndike realizó algunos experimentos sobre aprendizaje verbal en los cuales premiaba al sujeto diciendo "bien" si la respuesta era correcta o le castigaba diciendo "mal" si no lo era. Su conclusión fue que el castigo tenía una acción muy indirecta sobre la buena ejecución de la tarea. En otros experimentos realizados con pollos de 13 a 50 dias de nacidos, sobre aprendizaje discriminatorio, castigaba al animal encerrándolo en una caja pequeña cuando la respuesta era incorrecta. Llegó a la conclusión de que el premio siempre fortalece la respuesta correcta mientras que el castigo debilita poco o nada la incorrecta. Acabó descartando la segunda parte de la ley del efecto que quedó formulada así:

"Respuestas seguidas por consecuencias satisfactorias tienden a repetirse".

2.4. Importancia del condicionamiento operante.

Estas investigaciones tienen interés porque la mayor parte de la conducta de los organismos, especialmente de los seres humanos es operante. 

Así, al saber que el mecanismo del condicionamiento operante está en la base del aprendizaje nos valemos de las habilidades de los animales, pero también sabemos que con respecto al aprendizaje humano:

1) Un factor primordial para el aprendizaje es que el sujeto esté motivado, es decir, que lo que ha de aprender esté conectado con sus intereses , deseos y aspiraciones del tipo que sean ( desde el alimento para el pez o la paloma hasta el placer estético  o el triunfo social que constituyen motivos en el vida humana).

2) En la educación y en la enseñanza los premios son más eficaces, por lo general, que la imposición de castigos.

3. APRENDIZAJE POR IMITACIÓN.

El tercer modo fundamental de aprendizaje es el que se realiza por imitación, imitando la conducta de otros. Además de la observación de la conducta del otro,que permitirá retener los movimientos sucesivos a realizar, interviene como factor importante la motivación, que lleva a imitar la conducta observada.

El aprendizaje por imitación se diferencia, por tanto, del condicionamiento operante en que la conducta aprendida no se alcanza por casualidad (ensayo-error), sino por observación de la conducta de otros. Coincide, sin embargo, con este tipo en el papel que juega el refuerzo para facilitar su repetición.

En los seres humanos la imitación es un modo de aprendizaje muy importante en la infancia. Pero no sólo en la infancia: también posteriormente aprendemos muchas habilidades técnicas imitando la conducta de los expertos.

4. APRENDIZAJE POR DISCERNIMIENTO (insight).

4.1. Aprendizaje por discriminación
Una modalidad de aprendizaje por condicionamiento operante es el aprendizaje por discriminación en el que se entrena al sujeto del experimento a escoger entre dos cosas o distinguir.

Se entiende por discriminación el proceso mediante el cual un organismo reacciona a las diferencias entre estímulos, llegando a responder selectivamente a la presencia o ausencia de ellos.

En relación con este tipo de aprendizaje se estudiaron también los fenómenos de transferencia del aprendizaje. Por ejemplo, un pollo fue entrenado para elegir una tarjeta gris claro frente a otra gris oscuro para obtener alimento. Posteriormente se le presentó otro par de tarjetas una de ellas la gris clara anterior y otra de un gris aún más pálido; el pollo picoteó en la más pálida, aunque anteriormente picoteará en la otra. El psicólogo alemán Köhler
 (1887-1967), que fue quien realizó estos experimentos, consideró que lo que el animal había aprendido era la relación entre los estímulos, es decir a preferir la-tarjeta-más-pálida-entre-dos. 

 La conclusión de estos estudios sobre la transferencia es que el organismo "aprende a aprender", lo que puede aplicarse a tareas de cualquier nivel complejidad y a toda clase de sujetos.

Este tipo de aprendizaje podría considerarse un paso intermedio entre los fenómenos más sencillos de condicionamiento operante y el aprendizaje por discernimiento (insight) o comprensión de la situación, en que lo esencial es la comprensión de las relaciones que se dan entre las osas del entorno o situación, y en el que se basa la solución de problemas.

4.2. Aprendizaje por discernimiento
Fue Köhler quien llevó a cabo experimentos con chimpancés sobre solución de problemas. En algún momento el chimpancé parecía captar las relaciones internas del problema en forma de discernimiento (insight) o comprensión de la situación.

Por discernimiento se entiende la solución de un problema mediante la percepción de las relaciones esenciales para dicha solución. Describimos uno de esos experimentos:

Un chimpancé se halla en una jula y la comida  está situada fuera, a una distancia tal que no alcanza a cogerla con la mano. Dentro de la jaula hay cañas. El chimpancé coge una caña y acerca con ella la comida. Alguno llega, incluso a empalmar dos cañas cuando la distancia es tal que un palo solamente resulta insuficiente.

Según Köhler, los chimpancés encontraban la solución al problema  de modo súbito, como quien comprende de repente que la caña sirve para prologar el brazo hasta la comida.  Köhler estableció:

1) que los chimpancés no realizaban tanteos o ensayos previos, al contrario que la paloma que picotea aquí y allá hasta que por casualidad da con la tecla adecuada.

2) Tampoco, aprovechan ninguna experiencia anterior ya que la situación y el problema a resolver eran totalmente nuevos para ellos.

3) Para resolver el problema todos los elementos del mismo -caña y comida- debían ser vistos a la vez por el animal.

Lo que es interesante en este tipo de aprendizaje es que una vez obtenida una solución ésta se puede aplicar de nuevo rápidamente en el mismo caso y sobre todo que puede también aplicarse a situaciones nuevas (transferencia del aprendizaje). Realmente lo que se ha aprendido es la relación entre un medio y un fin.

Así, Köhler entiende por conducta inteligente aquella que resuelve algún problema pro comprensión súbita y sin recurso al método ensayo-error. 

4.3. Aprendizaje e inteligencia.

Así son las cosas según Köhler y los psicólogos que comparten su explicación de la inteligencia animal. Otros psicólogos, sin embargo, tras realizar experiencias parecids han afirmado que problemas como el de las cañas solamente los resuelven aquellos chimpancés que tienen experiencia en el manejo de palos, estacas, etc. y por tanto que estos animales utilizan su experiencia anterior para resolver el problema. Igualmente se ha afirmado que los chimpancés realizan tanteos previos antes de encontrar la solución.

Si esto es así, no hay frontera tan tajante entre el aprendizaje y la inteligencia. De hecho, algunos psicólogos prefieren distinguir solamente dos tipos de conducta: la instintiva y la inteligente, en vez de instintiva, aprendida e inteligente. Si se opta por distinguir dos solamente, las conductas aprendidas habrán de considerarse inteligentes y la frontera entre el instinto y la inteligencia vendrá dada por el carácter hereditario o no de la conducta. 

Otros consideran que merece la pena seguir distinguiendo entre aprendizaje e inteligencia. Una conducta puede ser inteligente y recurrir, sin embargo, a tanteos y ensayos. El proceder humano para resolver múltiples problemas consiste precisamente en esto. La diferencia con la paloma del experimento de Skinner, está en que los ensayos no se hacen al azar y por tanto, el hallazgo de la solución no es fruto de la casualidad. La inteligencia únicamente excluye los ensayos puramente azarosos.

IV. MOTIVACIÓN Y APRENDIZAJE EN EL HOMBRE.

1. VARIABLES DE DICHO APRENDIZAJE.

Por las teorías expuestas, basadas todas ellas en animales, vemos que la motivación desempeña un papel fundamental en el aprendizaje. Pero se trata de una motivación primariamente fisiológica, ya que todos ellos se encontraban hambrientos o sedientos. El problema puede surgir al tratar del aprendizaje humano que, como ya vimos no sólo se logra mediante motivos puramente físiológicos. ¿Qué otras variables inciden en el aprendizaje humano?

Podemos destacar tres tipos de variables que afectan al mismo:

1. - 
Las que pueden ser atribuidas a la persona que aprende, o variables individuales, como: edad, sexo, experiencia previa, aptitud, motivación y emotividad.

2. -
Las que se relacionan con la naturaleza de la tarea, o variables de la tarea, como: magnitud de los datos que tienen que ser aprendidos, dificultad de los mismos y su significación.

3. -
Las que se relacionan con el método de aprendizaje, o variables del método, como: cantidad de práctica y su distribución, grado de aprendizaje, conocimiento de los resultados y participación activa en el aprendizaje.

2. RELACIÓN MOTIVACIÓN - APRENDIZAJE.

Se ha demostrado que, entre las variables individuales, la más importante es la motivación. Y sobre todo, la motivación social.

La conducta motivada se dirige siempre a un fin, que es el incentivo que satisface una necesidad o carencia. Estos incentivos son ilimitados. Pero podemos diferenciar dos grandes tipos:

1. Incentivos intrínsecos, que es cuando aprendemos a hacer algo, solamente por la satisfacción que tenemos al hacerlo (entre ellos se suele dar una jerarquización que depende del medio ambiente cultural en que vive el individuo, de las características de su personalidad y de las experiencias previas de éxito o fracaso).

2. Incentivos extrínsecos, que es cuando aprendemos alguna tarea por la recompensa externa que se nos ofrece (elogio, emulación, cooperación).

El aprendizaje por motivos intrínsecos es superior y más duradero que el realizado mediante incentivos extrínsecos. 

Por consiguiente, el proceso de aprendizaje animal se fundamenta en las motivaciones fisiológicas. Por el contrario, el proceso de aprendizaje humano, aparte de su fundamentación fisiológica, suele depender, primariamente, de una motivación social, de acuerdo con la autonomía funcional de los motivos de Allport. 

Así, el aprendizaje será el modo de lograr una respuesta fijada, y con éxito, que permita encontrar el incentivo adecuado para satisfacer una necesidad social  o secundaria.

�Uno de los promotores de la psicología de la forma y autor de importantes contribuciones a la psicología zoológica y a la fisiología cerebral.
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