A. Contexto histórico, cultural y filosófico del texto 

Platón 

No se trata de algo exacto y riguroso, pero creo que el contexto debería de contener las siguientes informaciones:

1. Un 25 % de Contexto Histórico:

1.1 Las guerras del Peloponeso: enfrentamiento entre dos potencias y dos formas de entender el mundo.

1.2. Gobierno de los 30 tiranos y reinstauración de la democracia.

1.3. Muerte de Sócrates.

2. Otro 25 % de Contexto Cultural:

2.1 Esplendor de la Literatura Clásica: La tragedia y la comedia.

2.2 Esplendor de la arquitectura: El Partenon y la Acrópolis.

2.3 Esplendor de la escultura: Fidias y el ideal del cuerpo humano.

2.4 Aparición de la Historia.

3. Un 50 % de Contexto Filosófico:

3.1 Breve repaso de la vida y las obras de Platón.

3.2 Las Influencias que recibe Platón:

3.2.1 Las matemáticas de los Pitagóricos.

3.2.2 El Ser de Parménides.

3.2.3 El Devenir de Heráclito.

3.2.5 Y sobre todo, las enseñanzas de su maestro Sócrates, frente a los

Sofistas: antirelativismo, esencialismo, diálogismo e intelectualismo moral.

Por último, algunos consejos:
1 - No te equivoques en las fechas o los nombres, si no estás seguro al 100 %, no los pongas.

✗ - No te inventes nada, no pongas nada que no hayas comprobado por ti mismo, no te fíes de los contextos que te pasen los compañeros o lo que tienes en los apuntes de clase 

✗ - No Cuentes la vida de otros autores o sus teorías sin explicar porqué vienen

a cuento, sin justificar porqué las pones.

✗ - No cometas faltas de ortografía y/o presentación sucia, sin márgenes y con tachaduras. No cometas errores de sintaxis o expresión en general.

✗ - No repitas las mismas cosas varias veces.

✗ - Evita caer en contradicciones y en falta de claridad en lo que cuentas.

✗ - Que no parezca la “lista de la compra”, una pura acumulación de datos, nombres y fechas sin orden ni concierto.
✗ - Una breve reseña biográfica es adecuada pero es lo menos importante y es prescindible.
Por último, recuerda que en el examen de la PAU son sólo dos puntos, no deberías de tardar más de 15 o 20 minutos en escribirlo, y por tanto no debería de exceder de un folio, como muchísimo (dependiendo de la letra de cada uno). 
(Adaptación de la propuesta de M. Pineda, del I.E.S. Pintor Juan Lara.)

Un ejemplo de contexto histórico, cultural y filosófico puede ser esta adaptación del material elaborado por el Grupo de Trabajo de Profesores de Filosofía de Almería y de la información ofrecida por distintos manuales.  No se trata de que lo copies sino de que te sirva como modelo. El contexto tiene que ser algo personal.

1. Contexto histórico: Atenas versus Esparta.

Las guerras del Peloponeso (431-404 a.C.) marcaron la vida de los ciudadanos atenienses. Estas guerras fueron mucho más que una lucha entre Atenas y Esparta; representaban, en cierta manera, un conflicto entre dos maneras diferentes de entender la vida y la sociedad. Constituían, en el fondo, un conflicto entre la democracia y la aristocracia. Y los aristócratas de Atenas –como la familia de Platón- no escondían sus simpatías por el orden, la educación y la eficacia espartanos.

	Dos modelos de vida enfrentados.
Atenas y Esparta constituyeron dos estilos de sociedad, dos modelos de vida en constante rivalidad. Atenas, más allá de las diferencias físicas e intelectuales, apostó por la isonomía. En cambio, Esparta proclamó un orden aristocrático basado en la jerarquía militar, es decir, en la disciplina, la eficacia y el temple físicos.

Atenas constituía una sociedad caracterizada por el comercio, el interculturalismo, el desarrollo artístico y cultural… pero sobre todo por un por un sistema político donde todos tenían voz y voto. De ahí la importancia de la palabra.
Los espartanos recibían, en cambio, una eficiente preparación para la guerra. En escuelas militarizadas, se fomentaba la disciplina, los ejercicios físicos, la fortaleza y la resistencia del cuerpo. Gozar de comodidades o llevar abrigo en invierno estaba mal visto y era degradante, como también lo era poseer riquezas. El resultado eran ciudadanos austeros, resistentes, soberbios, conservadores y con poca o nula preocupación por la cultura, pero preparados para la guerra y con capacidad para soportar las condiciones más adversas.


Derrotada Atenas en el 404 a.C., justo cuando Platón tenía 24 años, los vencedores espartanos impusieron un régimen no democrático: el gobierno de los treinta tiranos. Este gobierno, en el que participaban dos parientes de Platón, fue incapaz de establecer el orden y actuar justamente. El mismo Platón quedó bastante desencantado.
El descontento general y diversos conflictos populares condujeron, al cabo de un año, al restablecimiento de la democracia. Y fue en esta restablecida democracia donde su admirado maestro Sócrates fue juzgado y condenado a muerte (399 a.C.). Parece que este segundo desastre político alteró las profundas inquietudes de Platón, apartándole de la política activa ateniense.
2. Contexto cultural.
En el siglo V a.C. la sociedad griega alcanza su apogeo y Atenas, vencedora de las guerras médicas, representa el esplendor cultural y político de la democracia (cosmopolita y comercial) que ha dejado atrás a la vieja sociedad aristocrática y agrícola.


La  Acrópolis de Atenas, que los persas destruyeron en el 482 a.C. fue reconstruida y engrandecida bajo el gobierno de Pericles (del 443 al 429). El arquitecto Ictinos y el escultor Fidias fueron los encargados de poner en práctica las obras durante diez años. Las esculturas del periodo clásico (s. V y IV a.C.) se caracterizan por las proporciones corporales perfectas, la idealización de las figuras, la serenidad y el equilibrio entre movimiento y estabilidad, (ejemplo: el discóbolo de Mirón). Hay que destacar las obras de Praxíteles y Scopas. Más  adelante, debido a la popularización de esculturas para adornar viviendas privadas y a los cambios históricos, sociales y filosóficos que supone el Helenismo, se potencia mucho más la expresividad: el dolor, el desenfreno, la sensualidad, etc. (ejemplos: la Venus de Milo, Laocoonte).

También el siglo V a.C. representa en Atenas la culminación de la tragedia griega y del género histórico. La tragedia se originó en torno al culto a Dionisos, cuya evolución ya con Sófocles (496-406 a. C.) y Eurípides (480-400) adquiere la forma clásica de personajes y coro con que la conocemos hoy. 
Herodoto (484-420 a.C.) y Tucídides (460-400 a.C.) fundan el saber histórico como seña de identidad colectiva del pueblo.

3. Contexto filosófico. 

Platón nace en Atenas en el 427 a. C. en seno de la más alta aristocracia. Toma parte a los 18 años como soldado en la última etapa de la guerra del Peloponeso, que termina con la derrota de Atenas ante Esparta y la instauración del régimen oligárquico de los 30 tiranos. Así, al periodo de auge cultural, político y económico de la Atenas del siglo V a. C. sucede una época de crisis que concluirá con la pérdida definitiva de la hegemonía de Atenas al ser sometida la ciudad al imperio macedónico de Alejandro.


Inclinado en un principio hacia la política, su amistad con Sócrates, a quien acompañó en los últimos años de la vida de éste, le hará orientarse definitivamente hacia la filosofía. Tras la muerte de Sócrates en 399 por la recién instaurada democracia ateniense, Platón decide refugiarse en Megara.


Hacia 390 Platón visita las ciudades del sur de Italia, tomando allí contacto con el pitagorismo, y Sicilia, donde traba amistad con el joven Dion, cuñado del tirano de la ciudad, Dioniso I, a quien intentará influir en su gobierno. Con el fracaso de su primera aventura política, Platón regresa a Atenas (387) y abre una escuela, la Academia, donde se dedica durante veinte años a la enseñanza.


Por dos veces más regresará de nuevo a Siracusa tentado por la oportunidad de realizar un gobierno de filósofos, hasta que el asesinato de Dion le hace renunciar definitivamente a la práctica política. A partir del 361 deja casi por completo la dirección de la Academia en manos de Heráclides de Ponto. Sus últimos años fueron dedicados a escribir, muriendo en el 347 a.C.

Platón escribe su obra La República durante el periodo de madurez de su obra en el que desarrolla su Teoría de las Ideas, al que también pertenecen Menón, Banquete, Fedón, y Fedro. Fueron escritos durante su etapa en la Academia, antes de su segundo viaje a Sicilia. Sócrates, sigue siendo el personaje central del diálogo, expone una doctrina a base de preguntas y respuestas ilustrándola a menudo mediante mitos. 

La República es la obra fundamental del pensamiento platónico maduro en la que se encuentra la exposición más elaborada de la teoría de las ideas. El título de la obra traduce el término griego Politeía, esto es, que trata de los asuntos de la polis. El tema fundamental que aborda es la justicia.
Hay que situar la obra como un intento definitivo de superar el escepticismo y relativismo sofista en todos los campos: ontológico (existe una realidad objetiva), epistemológico (existe una verdad objetiva y absoluta), ético (se puede conocer el bien) y político (podemos conocer como sería un estado justo).

Para lograr este objetivo Platón elabora su teoría de las Ideas recogiendo toda la herencia de los primeros filósofos griegos y también de Sócrates: 

· El mundo de las cosas sensibles recogerá los caracteres de movilidad, materialidad y relatividad propios de Heráclito, el atomismo y la sofística, respectivamente.

· El inmovilismo del Ser de Parménides es tomado para construir un mundo de ideas permanente e inmutable, aunque múltiple, ya que son muchas las ideas que lo pueblan, a diferencia del Ser unitario parmenídeo.
· Del pitagorismo, tomará la inmortalidad del alma y el preludio matemático en el acercamiento a las ideas.
· El espíritu de Sócrates empapa toda la filosofía de Platón al concebir el conocimiento como conocimiento de lo universal, defender el intelectualismo moral y centrar su interés en cuestiones de tipo ético-político.
  

B. EL TEXTO A COMENTAR: 

FRAGMENTOS DE LOS LIBROS VI Y VII DE LA REPÚBLICA.


En los dos textos seleccionados, Platón expone su teoría acerca de la educación de los gobernantes. Estos han de realizar un largo recorrido de formación hasta alcanzar el objeto supremo de estudio y conocimiento. Este no es otro que el bien. Para explicar este recorrido o ascenso hasta el conocimiento del bien Platón introduce tres símiles o imágenes: el sol y la línea (L. VI) y la caverna (L. VII).

1. LIBRO VI.

Este libro se dedica a caracterizar las dotes del verdadero filósofo y la naturaleza del saber que le es propio, en comparación con los niveles inferiores de conocimiento.


El hilo conductor del final del libro VI (que es el que nosotros tenemos que comentar) y de la totalidad del libro VII es la metodología que debe seguirse para formar a los futuros gobernantes y permitir que el alma llegue al más alto conocimiento: el bien.


Sócrates descarta la habitual y vulgar identificación del bien con el placer (hay placeres que tienen consecuencias negativas). Una vez refutadas las definiciones falsas del bien (ironía), Sócrates reconoce que el conocimiento del bien no puede ser alcanzado directamente sino mediante una serie de analogías:

· analogía del sol: las cosas son vistas, las Ideas pensadas. Lo que es el sol en el ámbito visible respecto a la vista y a lo que se ve, es la Idea del Bien en el ámbito de lo inteligible respecto al intelecto y a lo que se conoce, es decir, las Ideas. Así como el sol aporta a las cosas la propiedad de ser vistas y también su vida, así la Idea del Bien da a las ideas el poder de ser conocidas pero también su existencia.

· Analogía de la línea: se da una gradación progresiva de 4 niveles de conocimiento distintos pero encadenados entre sí, cada uno de ellos más próximo que los anteriores a la verdad; verdad que en último término recibe su fundamento de la suprema idea del bien.
2. LIBRO VII:
Es evidente que entre esta alegoría y la de la línea existe un paralelismo. Las cuatro fases de liberación del esclavo (imagen del hombre corriente encadenado por las preocupaciones de la vida cotidiana) que se libera progresivamente del mundo de las sombras para ascender al mundo real corresponden:

· La visión de las sombras de la caverna, a la imaginación

· La visión de los objetos de la caverna, a la creencia

· La visión de las sombras del exterior, al pensamiento discursivo 

· La visión de los objetos del exterior a la inteligencia.

3.  GLOSARIO DEL TEXTO.

ALMA  (psyché): principio de vida, del movimiento y del conocimiento. Platón sostuvo su inmortalidad e inmaterialidad. En la República distinguió tres partes de ella (razón, ánimo y apetito) en correspondencia con las tres partes o grupos que componen el estado.

En el texto, Platón se refiere fundamentalmente a la afinidad del alma con las ideas y a su proceso de ascensión hacia las mismas y, en último término, hasta el Bien.

BIEN (agathon): es la idea suprema. El pensamiento griego identifica el Bien con la Verdad y la Belleza. Platón compara el Bien con el Sol y señala que en su conocimiento culmina la dialéctica.

CIENCIA (episteme): es el grado más alto del conocer. Tiene por objeto lo esencial, las Ideas, pues sólo estas son capaces de satisfacer las condiciones de objetividad, infalibilidad y validez universal.

* DEMIURGO: Es un ser divino (intermediario entre el mundo sensible y el de las Ideas), que configura el primero tomando como modelo las Ideas. Es causa ordenadora, pero no creadora.

DIALÉCTICA (dialektiké): forma superior de razonamiento característico del conocimiento de las ideas. El conocimiento propio de la dialéctica se caracteriza por su universalidad y por su ultimidad, ya que alcanza el principio último que es la idea del bien.

La dialéctica está originalmente relacionada con el diálogo, es el arte de dialogar con vistas a alcanzar la verdad. 

EDUCACIÓN (paideia): formación física, intelectual y moral del ser humano, ciudadano de la polis. Es el medio para alcanzar la justicia en el individuo y en el Estado. Para Platón la educación de los ciudadanos es tarea que pertenece al Estado. Implica la dialéctica y el consecuente conocimiento del bien.

IDEA, FORMA (eidos): esencia inteligible. Para Platón no son simples conceptos universales elaborados a partir de la experiencia. Son realidades subsistentes, independientes de las cosas o hechos físicos, particulares. Son eternas, inmutables. 

JUSTICIA : virtud de carácter general que consiste en el orden estable y propio de un todo, sea este el alma individual o el Estado. Este orden existe cuando las distintas partes del todo ejecutan su función específica de un modo adecuado. La justicia exige que el elemento racional gobierne sobre los otros, algo que tiene lugar cuando en la polis gobierna el sabio.

OPINIÓN (doxa): es el grado inferior del conocer, versa sobre los objetos de la percepción sensible.

CUESTIONES SOBRE EL LIBRO VI.

1. ¿Qué grados de conocimiento aparecen en el texto?  Ordénalos según su grado de aproximación a la verdad.

2. ¿A qué tipo de realidades aspira el grado de conocimiento llamado “inteligencia”?

3. Define en el contexto de este texto, los términos: ciencia, imaginación, mundo inteligible, mundo sensible, opinión.

4. ¿Qué entiende Platón por conocimiento verdadero?

5. Resume la teoría de la reminiscencia

6. Explica la relación proporcional que establece Platón entre los distintos tipos de conocimiento.

CUESTIONES SOBRE EL LIBRO VII.

1. Resume con tus palabras el mito de la caverna.

2. En esta alegoría nos muestra Platón dos mundos, interior y exterior de la caverna. Establece las características de uno y otro en función de la realidad que les corresponde.

3. Compara las dicotomías sombra/luz, prisionero/liberado, abajo/arriba, e indica su significado.

4. ¿Quiénes son los prisioneros y que significan sus cadenas? ¿Cuándo y de qué modo se liberan de ellas?

5. Explica qué simboliza Platón con la luz, las figuras que pasan detrás del muro y las imágenes que se proyectan en la caverna.

6. ¿Quiénes son los que transportan toda clase de utensilios y figurillas de hombres y otros animales?

7. ¿Cómo explica Platón en este mito el proceso del conocimiento?

8. ¿Cómo expresa este mito la relación entre el mundo de las ideas y el mundo de las cosas?

9. Explica qué relación tiene esta alegoría con la educación o la falta de ella. Busca en el texto el modo en el que Platón ejemplifica los pasos de este proceso educativo.

10.  Según este mito, ¿la ciencia, es decir, un saber adecuado de la realidad, es algo que está al alcance del hombre común o es fruto exclusivo de la actividad del “sabio”?

11.  Explica el siguiente párrafo: “Entonces no hay duda –dije yo- de que los tales no tendrán por real ninguna otra cosa más que las sombras de los objetos fabricados”.

12.  Explica el párrafo siguiente en relación con la teoría de las Ideas: “¿Crees que los que están así han visto otra cosa de sí mismos o de sus compañeros sino las sombras proyectadas por el fuego sobre la parte de la caverna que está frente a ellos”.
13. Analiza la siguiente frase: ” Después de lo  cual concluiría, con respecto al sol, que es lo que produce las estaciones y los años y gobierna todo en el ámbito visible y que de algún modo es causa de las cosas que ellos habían visto”.
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